

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Обозрѣніе Орловской Епархіи Преосвященнымъ  
Никаноромъ въ Юнѣ 1900 г.

Послѣ обозрѣнія Сѣвскаго уѣзда, совершеннаго въ январь этого года, Преосвященный Никаноръ предполагалъ обозрѣть Трубчевскій уѣздъ, о чемъ и сдѣлано было распоряженіе благовременно.

16-го—ночью Преосвященный вмѣстѣ со свитою изъ 8 человекъ выѣхалъ изъ Орла на Брянскъ. Его провожали 2 городскихъ благочинныхъ, г. и. д. Начальника губерніи В. В. Бельгардъ. У платформы Вѣлобережской онъ былъ встрѣченъ Архимандритомъ пустыни, а на Брянской платформѣ 4 о. о. благочинными Брянскаго уѣзда, съ которыми онъ и велъ бесѣду до отъѣзда на Почепъ (Черниг. губерніи), чтобы оттуда слѣдовать (около 50 верстъ) мягкимъ трактомъ, который нынѣ былъ особенно мягокъ по случаю выпаденія обильнаго дождя. Въ Почепѣ графъ Клейнмихель одолжилъ Преосвященному свою карету. Преосвященнаго сопровождалъ о. благочинный. Черезъ часъ пріѣхали въ церковь с. Семца. Священникъ привѣтствовалъ Владыку рѣчью, въ которой жаловался на своихъ прихожанъ. Это видимо не нравилось Владыкѣ, что онъ потомъ и высказалъ, замѣтивъ, что о семъ приличнѣе говорить наединѣ. Преосвященный говорилъ поученіе и потомъ испытывалъ дѣтей и взрослыхъ въ знаніи молитвъ. Многіе оказывались незнающими оныхъ. Это подало поводъ Владыкѣ Архипастырски увѣщевать пасомыхъ учиться, а пастырей—учить своихъ прихожанъ. Кромѣ сего Вла-

дыка убѣдительно совѣтовалъ позаботиться объ очисткѣ и омынкѣ храма. На возвратномъ пути Преосвящ. опять посѣтилъ этотъ храмъ и былъ утѣшенъ его видомъ, а также и видомъ прихожанъ, которые теперь были болѣе кротки и внимательны.

Въ слѣдующемъ селѣ Семячковѣ все было болѣе благополучно и стройно. Въ Трубчевскѣ Владыка прѣхалъ довольно рано, около 12 часовъ. Встрѣтить Владыку собралось полгорода. Старецъ Протоіерей соборный Н. Раевскій привѣтствовалъ Владыку пространною рѣчью, на которую Преосвященный отвѣтилъ довольно кратко, прося въ концѣ рѣчи всѣхъ присутствующихъ явиться къ служенію всенощной въ Казанской церкви и къ Литургіи въ Соборъ. За обѣими службами народу было множество и всѣхъ ихъ Владыка благословлялъ съ терпѣніемъ. Соединенный хоръ пѣлъ отлично. За Литургіею Владыка говорилъ второе поученіе, которое было какъ бы продолженіемъ перваго. Онъ говорилъ о единеніи человѣческомъ, выясняя, что мирная совокупная жизнь вообще составляетъ счастье человѣческой жизни, но верхъ этого счастья есть единеніе духовное—церковное, когда въ единствѣ вѣры, единымъ сердцемъ и едиными устами всѣ славятъ единаго ихъ Отца—Бога, съ Которымъ они могутъ и соединяться таинственно въ самой священной службѣ,—въ Литургіи, когда за всѣхъ и за вся приносится тайнодѣйственная жертва и когда молятся не только за приносящихъ св. Дары, но за всякаго рода труждающихся и обремененныхъ, за находящихся въ тяжкихъ работахъ, болящихъ, страждущихъ и вообще различно ожидающихъ отъ Господа милостиваго утѣшенія и подкрѣпленія. На многихъ слово это могло произвести благотворное дѣйствіе, ибо въ Трубчевскѣ въ настоящее время настали тяжелые дни

по случаю безработицы, по измѣненіи требованій на пеньку, которую прежде продавали трепаную за ту-же цѣну, за каковую теперь продають нетрепаную. Понятно, что промышленникамъ нѣтъ нужды отдавать ее трепачамъ, а сотни трепачей лишаются единственнаго заработка.

Преосвященному квартиру предложилъ купецъ Гавр. Сем. Курындинъ. Здѣсь Владыку привѣтствовалъ городской голова поднесеніемъ хлѣба-соли и другіе представители администраціи.

На другой день (19 іюня) Владыка принималъ духовенство городскихъ церквей и сосѣднихъ селъ, при чемъ послѣ обзора документовъ, онъ велъ совѣми обстоятельную бесѣду о необходимости усилить просвѣтительные труды. Несчастнѣйшій случай пожара съ однимъ изъ присутствующихъ подаль Владыкѣ случай оказать ему помощь и сдѣлать наставленіе духовенству относительно внушенія прихожанамъ самообороны отъ пожара, какъ страшнаго бича народнаго. Вечеромъ Преосвящ. обозрѣвалъ прочія городскія церкви и слушалъ служенія вечерни въ Преобр. церкви, а утрени въ Покровской, гдѣ были благословляемы всѣ присутствующіе.

20 Іюня Преосвященный служилъ Литургію въ Чолнскомъ монастырѣ, въ который онъ прибылъ поздно вечеромъ 19-го.

Какъ при первой встрѣчѣ, такъ и за Литургіею Владыка бесѣдовалъ о счастьѣ пустыннаго житія, при возношеніяхъ къ Богу ума и сердца, ибо гдѣ наше сокровище, тамъ и сердце. Но что можетъ быть выше того сокровища, которое представляетъ въ себѣ Богъ—Творецъ міра, нашъ Промыслитель и Спаситель, отъ Котораго все исходитъ, всякія блага и всякія утѣхи, изъ коихъ самыя наивысшія тѣ, кои подаются отъ Бога

чрезъ Церковь Христову, въ дарахъ Духа Святаго, преизобильно источаемыхъ на тѣхъ, кто живетъ по духу вѣры Христовой и уставамъ жизни церковной, святой духоносной. Послѣ Литургіи и подкрѣпленія, Владыка посѣтилъ монастырскую школу и обозрѣвалъ скотный дворъ и все окрестности монастыря, которыя многіе называютъ райскими. И дѣйствительно, видъ отъ монастыря на рѣку (Десну) и зарѣчье—восхитительный. Синевя лѣсовъ и зелень луговъ прекрасно чередуются за дивнымъ изгибомъ рѣки. А видъ горъ съ силуетами, виднѣющагося въ далекомъ туманѣ, города, поистинѣ чудесный. Неудивительно, что древніе насельники сей обители избрали это мѣсто въ жилище себѣ. Оно привлекаетъ и теперь множество богомольцевъ. Понятно, посему, что пребываніе и служеніе Владыки привлекло и еще большее число богомольцевъ. Но несмотря на всю прелесть природы, Владыка посидѣвши отъѣздомъ, отбывши изъ монастыря въ самое жаркое время дня (въ 3 часа). Ночью онъ прибылъ въ Почепъ, проѣхавши проселочною дорогою, а утромъ былъ въ Брянскѣ, откуда вскорѣ же выѣхалъ въ Клетну, двигаясь по разнымъ путямъ въ своемъ вагонѣ, любезно предложенномъ ему управленіемъ Риго-Орловской дороги, что очень облегчило ему путь. Вечеромъ 21 іюня было торжественное Архіерейское служеніе всенощной въ новомъ Клетневскомъ храмѣ (въ скиту). На литію и величаніе все служащія выходили на площадку около храма, откуда чтеніе и пѣніе разносилось далеко, далеко, такъ что изъ разныхъ видимо мѣстъ слетались сюда соловьи и громко прегромко соперничали съ солистами архіерейскаго хора. Торжественность богослуженія, тишина и величіе дѣвственной природы видимо производили на многихъ чарующее дѣйствіе и все молились горячо и усердно,

такъ что хотя служба кончилась поздно, но все до единого не хотѣли покинуть новоосвященнаго мѣста раньше, нежели оставилъ его Владыка. Литургія служилась довольно рано, но она окончилась почти къ обѣду обители. Кромѣ чина освященія храма, здѣсь было совершено освященіе антиминовъ, а также посвященіе въ протоіерея, іерея и діакона. По обычаю Преосвященный сказалъ поученіе. Вечеромъ въ томъ же храмѣ послѣ обычнаго богослуженія была совершена панихида по благодѣлителяхъ обителѣ Матееѣ и Михаилѣ Бахтиныхъ, въ присутствіи ихъ родственника Тих. Афан. Бахтина.

Прибывши рано утромъ 23 въ Брянскъ, Владыка имѣлъ краткій отдыхъ у старосты привокзальной церкви П. И. Земцева, а въ 8 часовъ служилъ молебенъ при поднятіи колокола на привокзальную колокольную, причемъ было сказано приличное случаю слово.

Около 9 часовъ Владыка прослѣдовалъ во Владимірскій храмъ женскаго монастыря, гдѣ совершилъ Литургію при участіи соборнаго протоіерея В. И. Попова и мѣстнаго духовенства, при чемъ на правомъ клиросѣ пѣли архіерейскіе пѣвчіе, а на лѣвомъ монастырскіе. Предъ молебномъ Преосвященный сказалъ поученіе, въ которомъ говорилъ о многоразличныхъ видахъ помщи Богородицы, какъ бы многоразлично въражающихъ ея добродѣтели, изъ коихъ особенно славится церковью смиреніе, столь необходимое для взявшихъ на себя обѣтъ послушанія, трудно исполнимаго безъ смиренія духа и внутренней кротости сердца. Отдыхалъ Владыка въ Гробовской школѣ. Вечеромъ онъ присутствовалъ на служеніи въ двухъ городскихъ храмахъ, причемъ въ одномъ были обзрѣны и документы.

На ночь Владыка отправился въ Свѣнскій мо-

настырь, гдѣ потомъ, на слѣдующій день, служилъ Литургію, за которою велъ бесѣду объ угожденіи Богу постомъ и подвигами, по подобію Предтечи Господня, причемъ, возбуждая христіанъ къ совершенству жизни, говорилъ о преизобильности даровъ, данныхъ имъ отъ Бога чрезъ Иисуса Христа и посланнаго Имъ Духа Святаго. Всенощную Владыка служилъ въ с. Супоневѣ, причемъ на каѳизмахъ сказано было энергичное слово противъ сектантовъ, свившихъ здѣсь немалое гнѣздо. Въ слѣдующій (воскресный) день Владыка совершалъ литургію въ Успенскомъ храмѣ г. Брянска. Такъ какъ весьма дѣятельный церковный староста этого храма подполковникъ Вл. П. Гамулецкій, по случаю перевода его въ другое мѣсто (въ Варшаву), оставляетъ службу при семъ храмѣ, то Владыка увѣщевалъ богомольцевъ къ общности служенія въ Церкви, какъ тѣлѣ, глава коего Христосъ, всегда и непрестанно заботится о своей церкви.

Послѣ весьма значительнаго переѣзда по желѣзной дорогѣ и мягкимъ трактомъ, 26 іюня Владыка служилъ литургію въ Болховскомъ Оптиномъ монастырѣ, гдѣ было стеченіе народа громаднѣйшее. Предъ литургіею была встрѣча иконъ, принесенныхъ изъ города, причемъ Владыка благословилъ народъ св. Тихвинскою иконою на всѣ четыре стороны. Предъ молебномъ Владыка сказалъ поученіе о различныхъ видахъ помощи Богородицы, причемъ возбуждалъ къ обращенію къ Первообразной, какъ всегда готовой къ милостивому ходатайству за усердно молящихся. На другой день Владыка служилъ въ женскомъ монастырѣ, гдѣ поучалъ о жизни отреченной отъ міра, какъ легко и удобно разрѣшающей всѣ вопросы о счастьи вообще и въ женскомъ въ отдѣльности, выставяя при семъ на видѣ

всемѣрное распредѣленіе силъ и полноту довольства, особенно полнотою и совершенствомъ устройства бого-служебнаго чина, а также и просвѣщенія. Посѣвъ монастырской трапезы, Владыка воспользовался гостепріимствомъ Болховскаго купца И. А. Куркина, который выразилъ желаніе отдать свой прекрасный домъ подъ церковь-школу.

Потомъ Владыка посѣтилъ учительскіе курсы, гдѣ выслушалъ урокъ пѣнія и самъ преподавалъ урокъ о чтеніи церковномъ, указавъ на существенно необходимую его черту—благоговѣйность. Встрѣченный въ соборѣ духовенствомъ, Владыка выразилъ сожалѣніе, что онъ на этотъ разъ не могъ послужить здѣсь такъ, какъ служилъ въ прошломъ году.

Сопутствуемый множествомъ провожавшихъ, Владыка выѣхалъ изъ Болхова около 7 часовъ вечера. Будучи черезъ часъ въ хорошей деревнѣ Новый Синець, онъ узналъ, что здѣсь нѣтъ школы и что дѣти и взрослые не знаютъ молитвъ. Онъ посоветовалъ открыть здѣсь школу, на что жители выразили полную готовность. Владыка далъ свою лепту, мѣстный купецъ Ноздруновъ предложилъ свои другія услуги въ качествѣ попечителя, а содержатель почты далъ помѣщеніе для школы. Добрыйшій С. М. Кологривовъ обѣщавъ помощь отъ земства. Посѣтивъ на пути г.г. Кологривовыхъ, Бахтина и Вешнякова, за  $\frac{1}{2}$  часа до всенощной Владыка 28 іюня возвратился въ гор. Орель.

### Четыре „естественныхъ“ добродѣтели.

(Продолженіе См. № 26—27).

#### 2. Мужество.

Мужество или храбрость является одною изъ древнѣйшихъ добродѣтелей. Среди народовъ дикихъ и вар-